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Таким образом, можно указать, что социальные 
аспекты жизни и деятельности служащих россий-
ского торгового флота и портовых рабочих не на-
шли своего достойного отображения в действовав-
шем законодательстве. Лишь чиновники порта и 
расположенных в нем государственных ведомств, 
как, например, таможня, были социально защищены 

благодаря своему социальному статусу. Слабые 
попытки установления четкого статуса прочих ка-
тегорий относятся лишь к последним годам суще-
ствованиям империи и связаны с последствиями 
революционных событий 1905-1907 гг., а также не-
довольством организующейся массы матросов и 
портовых рабочих.
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В статье проанализировано конституционное законодательство ЗУНР, пути к формированию собственной за-
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Постановка проблеми. Держава, яка прагне 
розбудовуватися, повинна вдосконалювати консти-
туційний процес, який має прямий влив на держа-
вотворення в країні загалом. Минулий історичний 
досвід під час правильного його вивчення і засто-
сування може стати ґрунтовною основою для по-
дальшої розбудови держави. Для України історичні 
події західноукраїнських земель періоду діяльності 
ЗУНР є важливою складовою такого досвіду, оскіль-
ки доказали можливість навіть у найскладніших сус-
пільно-політичних умовах не тільки відстояти свою 
державність, а й закласти основи для формування 
власної законодавчої бази.

Стан дослідження. Дослідженням питання зако-
нодавства ЗУНР займалося багато вчених-науковців 
як історичної науки, так і правової. Проте питання 
конституційного законодавства Української дер-
жави періоду кінця ХІХ – початку ХХ ст. не є до-
слідженими в повній мірі. Основою даного дослі-
дження стали праці Ю. М. Басигі, О. А. Вівчаренка,  
М. В. Костицького, О. Я. Маланій, Б. Й. Тищик.

Метою дослідження є виявлення закономірнос-
тей розвитку конституційного законодавства ЗУНР 
в роки їхньої діяльності та факторів, які мали без-
посередній вплив на формування законодавчої бази 
ЗУНР, на основі історичного та правового аналізу 
архівних документів, конституційних актів та їх 
проектів.

Виклад основного матеріалу. З моменту ство-
рення ЗУНР опинилася у складних військово-полі-
тичних та міжнародних умовах, що ускладнювали 
процес врегулювання внутрішньої політики. Незва-
жаючи на це, суспільні відносини потребували вре-
гулювання, тому через брак часу уряд ЗУНР довший 
час використовував законодавство Австро-Угорщи-
ни, якщо воно не суперечило принципам української 
державності.

Разом із тим активно напрацьовувалась власна за-
конодавча база в галузі конституційного, цивільного, 
кримінального та процесуального права. 

Особливий вплив на законодавство ЗУНР мала Тим-
часова Конституція, прийнята 13 листопада 1918 р.,  
іменована як «Тимчасовий Основний Закон про 
державну самостійність українських земель бувшої 
австро-угорської монархії», яка й визначила консти-
туційні засади новоствореної Української держави. 

Цей лаконічний нормативно-правовий акт кон-
ституційного характеру складався з п’яти артикулів 
(статей) («І. – Назва; ІІ. – Границі; ІІІ. – Державна су-
веренність; ІV. – Державне заступництво; V. – Герб і 
прапор») і містив найнеобхідніші положення для по-
чатку функціонування держави. 

І артикул закріпив назву держави – Західноукра-
їнська Народна Республіка. 

Також було уточнено територіальні межі ЗУНР. 
Її територія включала українські етнографічні землі 
колишньої Австро-Угорської монархії, тобто колиш-
ній коронний край Галичини і Володимирії, Буко-
вини та українські повіти (комітати) Закарпаття (за 
етнографічною картою австрійської монархії Карла 
барона Черніґа, Відень, 1855 р.) (артикули ІІ, ІІІ).

Артикул 4 визначав, що до часу скликання Уста-
новчих Зборів державну владу від імені українського 
народу здійснюватиме Українська Національна Рада, 
яка мала відігравати роль конституанти та загально-
національного законодавчого органу, та Державний 
Секретаріат як уряд та виконавчий орган. 

Крім того, закріплювалось верховенство і сувере-
нітет народу в державі, який здійснює їх через свої 
представницькі органи, обрані на підставі загально-
го, рівного, прямого виборчого права під час таємно-
го голосування, за пропорційною системою. Вибор-
чим правом наділялися всі громадяни держави, без 
урахування національності, статі. 

V артикул зазначав, що Державним гербом ЗУНР 
є зображення Золотого Лева на синьому полі, обер-
неного у свою праву сторону [1, с. 80].

Пізніше Конституцію було доповнено рядом ін-
ших нормативно-правових актів. Серед них група 
нормативних актів, прийнятих УНР протягом осені 
1918 р. – початку зими 1919 р., які займали важли-
ве місце у формуванні конституційного законодав-
ства ЗУНР. Зокрема Закон про адміністрацію ЗУНР  
(16 жовтня 1918 р.), передвступний договір (Угода 
про об’єднання ЗУНР і УНР, 3 січня 1919 р.), група 
законів, якими регламентувалась робота УНР (про 
виділ УНР, доповнюючий Статут, про спосіб ого-
лошення законів та розпоряджень, про недоторкан-
ність членів УНР, 4 січня 1919 р.). 

Окрему увагу треба звернути на Закон від 15 
листопада, який вніс ряд змін у структуру та пер-
сональний склад вищих органів державної влади й 
управління. Мова йде про доповнення складу Укра-
їнської Національної Ради делегатами від повітів та 
більших міст краю, тобто вирішено зробити її більш 
представницьким органом.

У цей час набуває характерних рис процес фор-
мування державних органів, зокрема закріплення 
його основ на законодавчому рівні. Доказом цього 
також є прийнятий 16 листопада на засіданні Укра-
їнської Національної Ради «Тимчасовий закон про 
адміністрацію Західноукраїнської Народної Респу-
бліки», на який покладалося врегулювання компе-
тенції місцевих органів влади і управління та розпо-
рядження Державного Секретаріату «Про державну 
адміністрацію» [2, с. 104]. 

У січні 1919 р. Українська Національна Рада при-
йняла декілька важливих законів. Для конституцій-
ного права особливу роль відіграв Закон «Про Ви-
діл Української Ради» від 4 січня 1919 р., яким було 
утворено колегіальний орган влади у державі з 9 осіб 
на чолі з президентом УНР. Цей Закон складався з  
6 параграфів і вирішував питання щодо складу Ви-
ділу Української Ради (параграф 1), їхніх повнова-
жень (параграф 2), умови скликання (параграф 3), 
час і умови діяльності Виділу (параграф 4), умови 
легітимності рішень (параграф 5) та положення про 
вхід закону в дію (параграф 6) [3].

Цього ж дня була створена Президія Ради у скла-
ді Президента і чотирьох його заступників. Уведення 
посади Президента не означало, що ЗУНР відмовля-
ється від парламентської форми правління. В дано-
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му випадку ця посада була тотожна посаді спікера 
в парламенті. Президент скликав засідання Україн-
ської Національної Ради і головував на них. Прези-
дентом Української Національної Ради було обрано 
Євгена Петрушевича, його заступниками – Лева Ба-
чинського, Омеляна Поповича, Семена Вітика, Ан-
дрія Шмигельського [4, с. 35]. 

Крім того, одночасно було прийнято «Закон про 
спосіб оповіщення законів і розпорядків». Згідно з 
цим законом вони підлягали публікації у «Віснику 
законів і розпорядків» за підписом Президента Ради 
й одного з членів Виділу, а розпорядження – за під-
писом відповідного секретаря. Набирали чинності ці 
правові акти на восьмий день з дня видання (дата ви-
дання повинна стояти на кожному з актів) [5, с. 163].

Для кращої деталізації конституційного права 
ЗУНР потрібно звернути увагу на ряд документів, 
які передували Злуці УНР та ЗУНР. Мова йде про 
Передвступний Договір про об’єднання УНР і ЗУНР 
(1 грудня 1918 р.), Універсал Директорії Української 
Народної Республіки від 22 січня 1919 р. (Акт со-
борності українських земель), Універсал трудового 
конгресу України та «Закон про тимчасову владу в 
УНР» від 28 січня 1919 p.

У положеннях Передвступного Договору про 
об’єднання УНР і ЗУНР зазначалося, що ЗУНР, маю-
чи мету об’єднатися в одній державі з УНР, «заявляє 
свій намір перестати існувати як окрема держава, а 
натомість увійти з усією територією й населенням, 
як складова частина державної цілости, в Українську 
Народну Республіку» [6]. Згідно з цим договором 
ЗУНР отримувала територіальну автономію. Дні по-
ложення були ратифіковані 3 січня 1919 р. Ухвалою 
Української Національної Ради про злуку Західно-
української Народної Республіки з Українською На-
родною Республікою та включені в Універсал Дирек-
торії, проголошеному 22 січня 1919 р. 

Окрему увагу слід звернути на ухвали (резолю-
ції) Буковинського народного віче (м. Чернівці, 3 
листопада 1918 р.) та Всенародних Зборів угорських 
українців (Закарпатських Всенародних зборів) (м. 
Хуст, 21 січня 1919 р.), на яких представники укра-
їнських політичних партій, громадських організацій, 
рухів, територіальних громад міст і сіл Буковини та 
Закарпаття висловилися за возз’єднання з Україною 
(УНР).

Законодавча діяльність активно продовжувалася 
і після проголошення Акту Злуки та перетворення 
ЗУНР на західну область УНР. Закони про основи 
шкільництва у ЗУНР (13 лютого 1919 р.), про право 
громадянства у західній області УНР (8 квітня 1919 р.),  
Земельний закон для ЗУНР (14 квітня 1919 р.), за-
кони про скликання сейму ЗУНР та про вибори (ви-
борчу ординацію) до сейму ЗУНР (15 квітня 1919 р.) 
та ряд інших актів і документів нормативного харак-
теру [7, с. 163].

Отже, можна говорити, що особливістю законодав-
чої діяльності ЗУНР була її соціальна спрямованість.

Беззаперечно важливим законом у галузі консти-
туційного права став Закон «Про вживання мови у 
внутрішнім та зовнішнім урядуванні державних 

властей і урядів, публічних інституцій й державних 
підприємств на Західній області УНР» від 15 лютого 
1919 р. Він проголошував державною мовою україн-
ську, а іншим гарантувалася державна підтримка та 
захист. За національними меншинами закріплювало-
ся право вживати рідні мови в урядових відносинах з 
державною владою та урядом, а державним органам 
відповідати рідною мовою тих громадян, які зверта-
ються до них; їм гарантувалося право вільно корис-
туватися рідною мовою, мати свої школи, бібліотеки, 
видавати періодику, книги [8, с. 119]. 

Наступним правовим актом в цій галузі став За-
кон «Про громадянство та правовий статус чужин-
ців» від 8 квітня 1919 р. Цим же законом регулюва-
лася й державна служба в ЗУНР.

Відповідно до цього Закону ті, хто бажає стати 
громадянами ЗУНР, повинні були до 20 травня 1919 р.  
подати заяву на отримання громадянства. Якщо вони 
цього на робили, то вважалися чужинцями і за ба-
жанням могли виїхати закордон. Письмове звернен-
ня батька, чоловіка автоматично поширювалося на 
неповнолітніх дітей та дружину. Громадяни Україн-
ської Народної Республіки визнавалися громадяна-
ми західної області УНР (ЗОУНР). Іноземці та осо-
би без громадянства набували статусу громадянина 
після 5 років постійного проживання на території 
республіки. 

Щодо вимог до державних службовців, то ними 
могли бути тільки громадяни України «бездоганної 
поведінки», які володіють українською мовою і мо-
вою хоч би однієї з національних меншин, віком до 
40 років. Не мали права займати службові посади 
особи, які притягалися до кримінальної відповідаль-
ності. Особи, які приймались на державну службу, 
мали пройти однорічне стажування, скласти усний 
чи письмовий іспити із законодавства, показати 
вміння діловодства, знання своїх прав та обов’язків 
[9, с. 412]. 

Українська Національна Рада вважала себе тим-
часовим органом, тому 31 березня 1919 р. приймає 
Закон про скликання сейму ЗУНР. Сейм мав скла-
датися з 226 послів. Українцям належало обрати 
160 послів, полякам – 33, євреям – 27, австрійцям 
– 6. Територію країни було поділено на 18 виборчих 
округів. Дані положення регулювалися Законом про 
вибори до Сейму, прийнятим 13 квітня 1919 р. Пе-
редбачалося також, що однопалатний Сейм мав оби-
ратися громадянами на основі загального, рівного, 
прямого виборчого права під час таємного голосу-
вання. Активне виборче право належало громадянам 
з 21 року, пасивне – з 25 [10, c. 61]. Позбавлялися 
виборчого права душевнохворі та засудженні судом 
за вчинення злочину. Посли Сейму обиралися наці-
онально-пропорціональною системою, що гаранту-
вало всім національним меншинам право мати своїх 
представників у парламенті.

Розкриваючи питання Конституційного законо-
давства в ЗУНР, потрібно звернути увагу на кон-
ституційні ідеї, які особливо помітні у проекті Кон-
ституції ЗУНР 1920 р. Станіслава Дністрянського. 
Проект Конституції ЗУНР Станіслава Дністрянсько-



33

Науковий вісник Ужгородського національного університету, 2014
♦

го – це документ, який містив 130 розгорнутих поло-
жень, логічно та змістовно об’єднаних у три глави: 
«Держава і право», «Державна влада» та «Право на-
родів на самовизначення»

С. Дністрянський передбачав основи конститу-
ційного ладу майбутньої ЗУНР в наступних поло-
женнях: 

1) ЗУНР – правова, самостійна (суверенна), демо-
кратична, соціальна та національна держава; 

2) ЗУНР – держава, яка визнає людину, з її пра-
вами та свободами, важливою соціальною цінністю; 

3) ЗУНР – держава, в якій державна влада побу-
дована за принципом її розподілу на законодавчу, 
виконавчу і судову; держава визнає місцеве самовря-
дування.

Проект передбачав створення ЗУНР у формі пре-
зидентської республіки [11]. 

Зважаючи на принципи, які закладалися в проек-
ті Конституції, можна говорити, що вона була про-
гресивною для свого часу і включала положення, 
які відображали соціальний напрям у законодавчій 
діяльності ЗУНР. 

Висновки. Підбиваючи підсумки, можна зробити 
наступні висновки:

1. З моменту створення ЗУНР опиналася у склад-
них політичних умовах, що гальмували процес ство-
рення власної законодавчої бази, тому в багатьох 
сферах суспільних відносин використовувалося за-
конодавство Австро-Угорщини.

2. Основою для конституційного законодавства 
стала Тимчасова Конституція, прийнята 13 листопа-
да 1918 р.

3. Хронологічно період напрацювання законодав-
чої бази ЗУНР варто розділяти на період осені 1918 р.  
до початку зими 1919 р. Пізніше після проголо-
шення Акту злуки прямий вплив на конституційне 
законодавство ЗУНР мали закони УНР, зокрема Пе-
редвступний Договір про об’єднання УНР і ЗУНР  
(1 грудня 1918 р.), Універсал Директорії Української 
Народної Республіки від 22 січня 1919 р. (Акт со-
борності українських земель), Універсал трудового 
конгресу України та «Закон про тимчасову владу в 
УНР» від 28 січня 1919 p.

4. Загалом конституційне законодавство ЗУНР 
мало соціальний характер. Уряд на законодавчому 
рівні закріпив права національних меншин, право 
осіб на здобуття громадянства, право на вибір місця 
проживання, мови, виборчі права тощо.
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